

# Vojáky, celníky a policisty obchází strach, že přijdou o výsluhy

FIN TAG [fintag.cz/2023/05/14/vojaky-celniky-a-policisty-obchazi-strach-ze-prijdou-o-vysluchy](https://fintag.cz/2023/05/14/vojaky-celniky-a-policisty-obchazi-strach-ze-prijdou-o-vysluchy)

14. května 2023



**xtb**

**INVESTUJTE DO FRAKČNÍCH AKCIÍ**

JIŽ OD 10 EURO

**ZAČNĚTE DNES**

Frakční akcie (FA) jsou vydány XTB na základě fiduciárního práva na zlomky k akciím a ETF. FA nejsou samostatným finančním nástrojem. Omezená korporátní práva jsou spojena s FA. Produkt je rizikový. Seznamte se s KID na webu: [www.xtb.com/cz/fa-kid](http://www.xtb.com/cz/fa-kid)

14. 5. 2023



Foto z Army dne Armády ČR [13.5.] v pražském Obchodním centru Flora, na kterém vojáci z povolání veřejnosti představili svoji práci. / Foto: Armada ČR

**„Na výsluhy vojáků se sahat nebude,“** prohlásila včera [13.5.] ministryně obrany Jana Černochová [ODS]. Za výsluhy vojáků, policistů, celníků a hasičů stát ročně vydá přes 12,5 miliardy korun. Výsluhy jsou navíc osvobozeny od daně z příjmů.

Na snížení deficitu státního rozpočtu se budou z rozhodnutí vlády Petra Fialy [ODS] od příštího roku podílet penzisté, zaměstnanci, živnostníci i firmy. Stran pozornosti při sestavování vládního konsolidačního balíčku, který kabinet představil tento týden [11.5.], ale i nadále zůstaly finanční výsady státních zaměstnanců ve služebním poměru Armády ČR a bezpečnostních sborů. Řeč je o výsluhách pro vojáky, policisty, vězeňskou službu, hasiče a celní správu. A nejde o drobné. Ročně na nich stát vyplatí více než 12,5 miliardy korun. Jak ale po včerejší [13.5.] ideové konferenci Občanské demokratické strany uvedla ministryně obrany Jana Černochová [ODS], o snižování výsluh v případě vojáků nemůže být řeč.

*„Výsluhy pro vojáky jsou jisté, sahat se na ně určitě nebude,“* několikrát důrazně ujišťovala v České televizi [ČT].

Úspory resort podle jejích slov najde v provozních výdajích, konkrétně jmenovala snížení výdajů za světlo a teplo. A i když vyjadřovala vděčnost, že stát ze státního rozpočtu zvedá výdaje na obranu, jedním dechem odmítala a vyvracela spekulace o tom, že by snad vojáci měli přijít o své výsluhy. A nebylo to poprvé, kdy vojáky ujišťovala o tom, že o své výhody rozhodně nepřijdou.

### **Černochová: O výsluhy nikdo nepřijde a danit se nebudou**

---

Už loni v listopadu v pořadu Interview ČT24 Černochová uvedla, že se v určitých intervalech šíří fámy o zdanění či omezení výsluh ozbrojeným složkám státu. A také tehdy tuto variantu docela odmítla.

*„Já opravdu nevím, na co můžu všechno přísahat. Na všechno, co mi je svaté, a jsem věřící člověk, že žádné výsluhy se za mě zdaňovat nebudou. A nikdo na výsluhy vojáků sahat nebude,“* řekla.

Stěžovala si na to, že informace tohoto druhu vyvolávají mezi vojáky vážnou paniku: *„My si to nemůže dovolit, my nechceme o ty vojáky přijít. Chceme, aby této zemi sloužili.“*

Vyloučila, že by vláda zvažovala zdanění výsluh patnáctiprocentní daní z příjmů tak, jako tomu je u jakéhokoliv jiného příjmu. I to je podle Černochové vyloučené a nic takového vláda nezvažuje.

Výsluhy tak nadále zůstanou osvobozeny od 15% daně z příjmů.

V české armádě nyní slouží podle Černochové 27 tisíc mužů a žen. Do roku 2030 jich má být podle schválené koncepce o tři tisíce víc, tedy celkem 30 tisíc. Zájem o vstup do armády podle ní roste.

## **Výsluhy jako přežitek? Debata se pomalu prosazuje**

---

Jakkoli ministryně Černochová debatu o zdanění či omezení výsluh nepřipouští, téma to je. Na nerovnosti v nárocích na výplatu výsluh ozbrojených složek před několika dny upozornil v pořadu Českého rozhlasu Radiožurnál Život k nezaplacení třeba sociolog Daniel Prokop ze společnosti PAQ Research. Výsluhy dal do souvislosti s nízkou výší podpory, kterou stát vyplácí vysokoškolským stipendistům. A nejen jich.

*„Na výsluhy policistům, lidem v celní správě, lidem, kteří byli ostraha ve vězeních, hasičům, vojákům, tak na to stát dává 12,5 miliardy korun ročně. To jsou ty výsluhy, že když odejdete po nějakých odpracovaných letech, tak máte navíc rentu,“* uvedl sociolog a zdůraznil, že jde o nedaněný příjem.

*„A je to otázka, zda by jedna část státních zaměstnanců měla mít výsluhy a paní s mentálně postiženými dětmi nebo v domově důchodců nemá nárok na tyto výsluhy,“* řekl Prokop.

Pozastavoval se především nad tím, proč jedna část státních zaměstnanců má právo na výplatu výsluh, to již po několika letech služby, a druhá, která rovněž pracovala pro stát, na ně nárok ale nemá.

*„Pokud je to těmi riziky, tak je přidejme do rizikových příplatků během té služby. Ale nejsem si jistý, jestli je ospravedlnitelné mít tak obrovské náklady ve výsluhách. A ještě to nedanit,“* dodal s tím, že

jde o otázku, kterou by se měla vláda určitě zabývat.

## **Výsluhovou dávkou dostane voják po dvou letech služby**

---

Výsluhový příspěvek dostávají vojáci stejně jako policisté, pracovníci vězeňské služby, celní správy a další pracovníci bezpečnostních sborů po patnácti letech služby, pokud nadále nepracují ve služebním poměru. Mimo výsluhový příspěvek dostávají vojáci z povolání po ukončení služby ještě odbytné, odchodné a případně úmrtné.

Na výsluhový příspěvek vojákovi z povolání vzniká obecně nárok po 15 letech služby v základní výši 5 % průměrného měsíčního hrubého platu [PMHP]. S dalšími odslouženými léty se výše příspěvku zvyšuje, až za 20 let služby vojáka z povolání dosáhne 36 % PMHP. A nejde o jedinou finanční výhodu, kterou si vojáci [i policisté, celníci, hasiči, vězeňská služba] po 15 letech služby z povolání odnášejí. Dále jim vzniká nárok na odchodné, které je jednorázovou dávkou. Jeho základní výše činí čtyřnásobek průměrné hrubé mzdy, maximálně do jejího šestinásobku při 20 letech služby.

*„Zabezpečují [výsluhové dávky, pozn. red.] vojákům určité sociální jistoty za dobu vojenské služby, jež je spojena s řadou omezení a povinností, které v civilním sektoru neexistují. A to s přihlédnutím k psychické a fyzické náročnosti vojenského zaměstnání, potenciálnímu ohrožení života v přípravě na bojovou činnost. Konání služby v různých místech podle potřeb ozbrojených sil a státu jako takového bez ohledu na rodinný život a ztrátu civilní profese,“* zdůvodňuje nároky na výsluhové dávky zákon o vojácích z povolání.

Dávky pro vojáky z povolání po opuštění služby [zákon č. 221/1999 Sb.]

Výsluhový příspěvek

- Nárok vzniká po 15 letech služby.
- Základní výše je 5% průměrného měsíčního hrubého platu [zvyšování do 55 % PMHM, resp. 60 % PMHP].
- Za 20 let služby náleží VZP ve výši 36 % PMHP.

- Dávka náleží v plné výši do věku o dva roky vyššího, než je nárok na starobní důchod. Poté se vyplácí doživotně ve výši rozdílu mezi důchodem a výsluhovým příspěvkem.

#### Odchodné

- Nárok vzniká po 15 letech služby. V případě, že voják místo výsluhového příspěvku zvolil výplatu odbytného, pak mu nenáleží.
- Základní výše je čtyřnásobek PMHP.
- Maximální výše je šestinásobek PMHP při 20 letech služby.

#### Odbytné

- Nárok vzniká po dvou letech služby.
- Základní výše je dvojnásobek PMHP, za třetí a každý další rok se zvyšuje o jeden plat. Za jedenáctý a každý další o jednu polovinu platu.
- Voják, který splnil podmínky nároku na výsluhový příspěvek, si může namísto něj zvolit výplatu odbytného.
- Maximální výše je osmnáctinásobek PMHP při 26 letech služby.

Dodejme, že škodný nezůstává ani voják, který nesplnil podmínky nároku na výsluhový příspěvek a odchodné. Od státu dostane už po dvou odsloužených letech při skončení služebního poměru odbytné jako jednorázovou dávku. To ve výši dvojnásobku průměrné hrubé měsíční mzdy.

Maximální výše výsluhového příspěvku upravená zákonem č. 221/1999 Sb., o vojácích z povolání, může dosáhnout až 55 % PMHP. Pracoval-li voják jako výkonný letec nebo konal službu zvláštní povahy nebo zvláštního stupně nebezpečnosti anebo v zahraničí za zvlášť nebezpečných podmínek, je horní hranice 60 % PMHP.

Veronika Táchová

#### 222 KOMENTÁŘE

---

#### KOMENTÁŘ

---

Vážení diskutující, žádáme Vás o slušnost ve Vašich komentářích ve vztahu k ostatním diskutujícím, osobám, které v člancích vystupují, i k autorům článků. Redakčně upravujeme všechny komentáře, které toto porušují, případně nabádají k násilí.